

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas e Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 27.

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Six meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Brasil Postal	2'50 p.	7'50 p.	15 p.	30 p.
Demás países	3 p.	9 p.	18 p.	36 p.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	5 p.	4 p.	3 p.	2 p.
Idem financieros ó de empresas	6 p.	5 p.	4 p.	3 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, línea	10 p.	8 p.	6 p.	4 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

LA PUBLICIDAD

Es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

En este conocido establecimiento de compra venta mercantil, puede obtener el público ventajas extraordinarias, merced al sistema de negociación empleado, que permite realizar un doble beneficio en provecho del comprador.

PLUTOCRACIA

El progreso económico con sus leyes inflexibles arrolladoras de todo cuanto es obstáculo al avance evolutivo de la humanidad en orden a la organización y desarrollo del trabajo y el sistema industrial presente, producto de esa organización transitoria que cada día engendra mayores y más ilustrados adversarios, ha creado también una casta especial, propia exclusivamente de nuestro tiempo, los capitalistas.

Desaparecieron entre el estruendo de las revoluciones populares y el silencioso empuje de la especulación científica, barreras que no tenían más firme asiento que la ignorancia y la rutina; privilegios de clase basados en un estado político-social entonces lógico, más tarde injusto, hoy bárbaro.

Nadie habla actualmente de nobles y plebeyos, señores y vasallos, como no sea para diferenciar nobles sentimientos de villanos apetitos. Las supuestas diferencias de sangre, con sangre generosa fueron borradas.

Pero de aquella lucha, sorda unas veces como el labor de las ideas en las celdillas cerebrales y atronadora en ocasiones como el zumbido del cañón en los campos de batalla, surgió el Estado moderno; la política orientándose del lado de la economía y la economía proclamándose dictadora y haciendo un ídolo del becerro de oro. Ídolo que tiene sacerdotes pero no adoradores; los idólatras son un resto fósil de antiguas civilizaciones.

Se explica en época de conquistas territoriales y extensión de soberanía la preponderancia de los que auxilian más eficazmente al Estado en sus empresas, aunque la remuneración no fuera siempre el pago de servicios guerreros y sí de toda suerte de acciones reprobables; pero no podemos explicarnos sin pensar en la pobreza de espíritu, en el servilismo y en la imbecilidad, como hay quien se arrodilla ante imágenes de oro labradas por la Fortuna, deidad ciega y caprichosa que, a falta de política hidráulica, ni siquiera puede servirnos para implorar la lluvia.

La inteligencia, el trabajo y la honradez pueden coincidir en el escritorio de un negociante; pero el egoísmo, la codicia y la despreocupación se bastan a sí solos para acumular riquezas.

Por algo se hacen de hierro las cajas de caudales; no tiene el metal nervios que sientan; cerebro que piense ni corazón que ame; para calcular, el hierro mismo en forma de máquina; la ciencia que otros estudiaron convirtió las operaciones aritméticas en mecánicas operaciones.

El dinero; he aquí la gran palanca de la sociedad; generalmente fomenta a la agricultura cuando las jornadas sean más largas y los salarios más cortos; promoverá la industria al amparo de los aranceles y a la sombra del contrabando; impulsará el comercio facilitando municiones al enemigo en tiempos de guerra; explotará ferrocarriles cuando prevea fabulosos dividendos.

Probablemente serás un gran jardinero; ya piensas en hacer crecer los árboles.—añadió el padre.

—Yo—prosiguió el pequeño Vania—he hallado tan bueno el melocotón, que he pedido a mamá la mitad del suyo, ¡pero tiré el hueso!

—Tú eres aún muy joven—murmuró el padre.

—Vania tiró el hueso,—dijo Vassili, el segundo hijo,—pero yo lo recogí y le rompí. Estaba muy duro, y dentro tenía una cosa cuyo sabor se asemeja al de la nuez, pero más amargo. En cuanto a mi melocotón, vendí en 10 kopeks; no valía más, Tikhoes movió la cabeza.

—Pronto empezas a negociar—dijo el calmoso.—¿Quieres ser comerciante? ¡Tú, Volodia, o dices nada? ¡Por qué?—preguntó Tikhoes a su tercer hijo, que permanecía lejos. ¿Tenía buen gusto su melocotón?—

—No sé—respondió Volodia.

—¿Cómo que no lo sabes?—replicó el padre.—¿Acaso no lo comistes?—

—Le he llevado a Gricha—respondió Volodia.—Está enfermo, le conté lo que nos dijiste acerca de la fruta aquella, y no hacía más que contemplar mi melocotón, se lo di, pero él no quería tomarlo; entonces se lo he dejado a él y me he marchado.

El padre puso una mano sobre la cabeza de aquel niño y dijo:—Dios te lo devolverá.

LEÓN TOLSTOI.

Los problemas de la higiene y salubridad

En breve se inaugurará en Madrid el XIV Congreso internacional de Medicina, bajo el patronato del rey don Alfonso XIII y de la reina madre. De la importancia de este Congreso da idea el grandísimo número de notabilidades científicas extranjeras y nacionales que a él han de concurrir y que han presentado trabajos ó forman parte de las ponencias ya designadas para estudiarlos y proponer a los asambleístas las correspondientes conclusiones.

CUENTO

LOS MELOCOTONES

El aldeano Tikhoes Kurmitch, al regresar de la ciudad, llamó a sus hijos.

—Mirad—les dijo—el regalo que el tío Ephim os envía.

Los niños acudieron: el padre deshizo un paquete.

—¡Qué lindas manzanas!—exclamó Vania, muchacho de seis años.—¡María, María, qué rojas son!

—No, probable es que no sean manzanas—dijo Serguey, el hijo mayor.—Mira su piel, diría que está cubierta de vello.

—Son melocotones—dijo el padre.—Todavía no habéis visto fruta como esta. El tío Ephim los ha cultivado en su invernadero, porque los melocotones sólo nacen en los países cálidos, y por aquí sólo pueden obtenerse en los invernaderos.

—¿Y qué es un invernadero?—dijo Volodia, el tercer hijo de Tikhoes.

—Un invernadero es una gran sala cuyas paredes y techo son de vidrio.

El tío Ephim me ha dicho que se les construye de este modo para que el sol pueda llegar hasta las plantas. En invierno por medio de una estufa especial, mántiense allí una temperatura uniforme.

—¿Y qué es un invernadero?—dijo Volodia, el tercer hijo de Tikhoes.

—Probablemente serás un gran jardinero; ya piensas en hacer crecer los árboles.—añadió el padre.

—Yo—prosiguió el pequeño Vania—he hallado tan bueno el melocotón, que he pedido a mamá la mitad del suyo, ¡pero tiré el hueso!

—Tú eres aún muy joven—murmuró el padre.

—Vania tiró el hueso,—dijo Vassili, el segundo hijo,—pero yo lo recogí y le rompí. Estaba muy duro, y dentro tenía una cosa cuyo sabor se asemeja al de la nuez, pero más amargo. En cuanto a mi melocotón, vendí en 10 kopeks; no valía más, Tikhoes movió la cabeza.

—Pronto empezas a negociar—dijo el calmoso.—¿Quieres ser comerciante? ¡Tú, Volodia, o dices nada? ¡Por qué?—preguntó Tikhoes a su tercer hijo, que permanecía lejos. ¿Tenía buen gusto su melocotón?—

—No sé—respondió Volodia.

—¿Cómo que no lo sabes?—replicó el padre.—¿Acaso no lo comistes?—

—Le he llevado a Gricha—respondió Volodia.—Está enfermo, le conté lo que nos dijiste acerca de la fruta aquella, y no hacía más que contemplar mi melocotón, se lo di, pero él no quería tomarlo; entonces se lo he dejado a él y me he marchado.

El padre puso una mano sobre la cabeza de aquel niño y dijo:—Dios te lo devolverá.

LEÓN TOLSTOI.

Granada al día

Cabildo municipal

Se celebró el día de ayer bajo la presidencia del alcalde, Sr. Tegéiro, y asistiendo catorce concejales.

Aprobóse el acta pendiente de este requisito.

Dióse lectura de los nombres de los vocales que componen la Junta de asociados.

Después se tomaron, entre otros de escaso interés, los siguientes acuerdos:

Aprobar el sorteo de contribuyentes para cubrir las quince vacantes que existían en la Junta municipal de asociados.

Que se guarde y cumpla la sentencia dictada por el Tribunal de lo Contencioso, dejando firme y subsistente el acuerdo del Municipio sobre concentración de los tableros en el mercado, de la que envía certificado el señor presidente de la Audiencia.

Aprobar varios decretos de la Alcaldía ordenando reparaciones y otros gastos menores.

Apruébase un decreto del Sr. Alcalde para que se anuncie, por ser la época apropiada para ello, el reparto de granos y metálico del caudal del Pósito, a labradores necesitados de este auxilio.

Que se hagan dobles trajes a los camilleros y ordenanzas de la casa de socorro. Que entienda la comisión una solicitud de los vecinos de Quinta Alegre pidiendo se instale en aquel paraje el alumbrado público por medio del gas.

El Sr. Barbero apoya la solicitud.

El Sr. Rico, presidente de la comisión de alumbrado, aboga por la luz eléctrica y por eso se acordó se estudie el asunto.

Que se proceda al arreglo del pavimento de la calle Cuarto Real de Santo Domingo; se reponga la farola y un rótulo en la calle del Santísimo (parroquia de San Pedro).

Que se haga la vacunación obligatoria y se dote al Instituto de vacunación de un escribiente que se encargue de la estadística y expedición de certificados.

Se aprueban los siguientes presupuestos: de 1.150 pesetas para habilitar de cuartos y guardarnés a la caballería de la guardia municipal montada; de 1.735 pesetas 70 céntimos para las obras de cemento de la acera de la Carrera del Genil, y otro de 1.781'50 por 509 metros de apertura de zanja y colocación de adoquines para la cuneta de la acera de la Carrera; otro de 1.979 pesetas para la construcción de las aceras de cemento y empiedro de la calle de Mano Hierro; otro de 1.765 para mano de obra y adorno de la parte lateral de la vía de la Plaza Nueva; de 6.500 pesetas por mil metros cúbicos de piedra machacada y pliego de condiciones para la subsistencia que ha tener lugar con arreglo a lo que se dispone en el real decreto del 26 de Abril de 1900 y 12 de Julio de 1902; de 588'50 pesetas para maletines, cubrecarpetas, correas, sacos, maletas, etc., para la guardia municipal montada y para los nuevos caballos que han de adquirirse, y últimamente, de 234'50 pesetas para 17 pares de pantalones de rajadillo, 17 guerreras de la misma tela y 11 gorras de paño negro para la sección montada de la guardia municipal.

El Congreso de la Prensa médica

La inauguración de este importante Congreso se verificará mañana lunes, a las tres de la tarde.

Las sesiones serán sólo dos, en los días 21 y 22, y se celebrarán en el Paraninfo de la Universidad Central.

El presidente de este II Congreso de la Prensa médica es el doctor Cortezo, actual director de Sanidad, delegado de la Asociación de la Prensa en la Conferencia de Múnaco, redactor-propietario de *El Siglo Médico* y persona de sobrados méritos para ocupar el elevado puesto que se le destina en el Congreso.

El secretario general es el doctor Larra y Cortezo, profesor de la Academia médica militar, académico y periodista.

Son los vicepresidentes de este Congreso los doctores Utecia y Marín, ambos directores de dos revistas profesionales y delegados de la Prensa en Múnaco.

Y figuran inscriptos como congresistas los representantes de casi todos los periódicos médicos españoles y extranjeros.

Desde anteaayer se encuentra ya en Madrid el eminente cirujano doctor Albarrán.

Entre los delegados extranjeros que han llegado a la Corte figuran los doctores Cornil, presidente del primer Congreso celebrado en París; Baudelac, Robin, Blondel, Boudouin, Vidal y Suárez de Mendoza, de París; Smith y Pope, de Londres; Posner y Ewald, de Berlín; Dejazet y Dubois, de Bruselas; Hansson, de Noruega; Mariani y Cocherelli, de Italia; Montandán, de Holanda; Santos Fernández, de Cuba; Genaro Sixto, de la República Argentina, y Wood, de los Estados Unidos.

Los periódicos que cuentan mayor antigüedad en los diferentes países son los siguientes:

El Siglo Médico, de Madrid; *Gazette des Hôpitaux* y *Journal de Médecine et Chirurgie*, de París; *The Lancet*, de Londres; *L'Escalpel*, de Bruselas; *Berliner Klinischen Wochenschrift*, de Berlín; *Wiener Medizinische Wochenschrift*, de Viena; *Gazzetta degli Ospedali*, de Nápoles; *New York Medical Journal*, de Nueva York.

Algunos de estos periódicos hacen tiradas de más de 50.000 ejemplares.

La Alcaldía manifiesta, que en cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento, el día 23 del actual, a las dos de la tarde se verificará concurso público para la adjudicación de los servicios siguientes:

Dos castillos de fuegos artificiales a 125 pesetas cada uno, adjudicándose por el jurado un premio de 100 pesetas al mejor de los dos.

De 10.000 bombos a la veneciana con destino a la verbena del Albaicín.

Las proposiciones acompañadas de las memorias etc., se presentarán en pliego cerrado ante la comisión de funciones públicas el referido día y hora, eligiéndose de entre las presentadas la que se considere más ventajosa.

Música

Hoy de cuatro a seis de la tarde ejecutará en el paseo del Bañón la banda de Córdoba las siguientes piezas:

Año Nuevo, paso doble, Santiago.

La Montaña, polka, Ruano.

Obertura de Oberon, Weber.

Duo de la ópera Hugonotes, Meyerbeer.

The Shaters, vals, Worsley.

Los Zulemas, paso doble, Guillermo II.

Los hijos ilegítimos

La *Gaceta* publica la siguiente real orden, precedida de un preámbulo interesante que también transcribimos:

El art. 34 del reglamento para la ejecución de las leyes de Matrimonio y Registro civil establece que cuando el niño de cuya inscripción de nacimiento se trate no tenga padres conocidos, el encargado del Registro le pondrá un nombre y un apellido usuales que no revelen ni indiquen aquella circunstancia. Y ocurre con frecuencia que los encargados del Registro, creyendo interpretar fielmente este precepto, le ponen un apellido usual que para el público figura como apellido paterno.

Más como en España el apellido usual es el compuesto del paterno y materno, lo que se llama ordinariamente primero y segundo apellido, los hijos de padres desconocidos no podrían ostentar, si fuera cierta esa interpretación, un segundo apellido, y esto revelaría desde luego su origen, como lo revela todavía más claramente la costumbre de suplir ese segundo apellido con el calificativo de «Expositos», que se añade comúnmente al nombre y apellido del que ha tenido la desgracia de serlo.

Esto es precisamente lo que por consideraciones de piedad y moralidad pública se ha querido evitar con la citada disposición reglamentaria, por lo cual y

para determinar con toda claridad el sentido de la misma.

S. M. el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien disponer que el apellido usual que los encargados del Registro deben poner en el acta de nacimiento de los hijos de padres desconocidos deben ser completo, como si correspondiese al paterno y materno, de modo que no revele ni indique la circunstancia de su filiación ilegítima.

El juez de instrucción del distrito del Campillo de esta ciudad, llama a Miguel Castro García, hijo de don Juan Gómez y doña Ana María, a Pulino Campos Carmona, a don José Baeza, a José Pereda.

Se ha dispuesto que pasen comisionados a recoger a los alcaldes de los pueblos las certificaciones de los pagos realizados durante el cuarto trimestre del año último.

Se ha recibido en la Biblioteca Universitaria el título definitivo de la propiedad del drama *Culpa Perdón y Castigo*.

Se les han expedido licencias de uso de armas a don Aureliano Benavides y García, don Baltasar Fernández Rivas, don José Ruiz García, don Antonio Tabla López, don José Gutiérrez Carmona y don Francisco Pérez.

De caza, a don Juan Gómez.

D. Francisco González Leiva ha solicitado la propiedad de 16 pertenencias mineras de zinc, con el nombre de «Nuestra Señora de las Angustias», en jurisdicción de Oívar.

D. José Funes Salvador, 24, con el de «La Pelicana», en Cúllar Baza.

—E mismo señor, ha renunciado el registro «Nuestra Señora de las Angustias».

El Comisario de guerra de esta plaza ha invitado al ayuntamiento de Gor, para que cobre un libramiento de 9'97 pesetas, que por suministros a individuos de la guardia civil resulta a su favor.

Cumplirá condena en el penal de esta ciudad Pedro Fernández Sevovia.

La matrícula de los alumnos no oficiales que deseen dar validez académica a sus estudios en la convocatoria del mes de Junio próximo, estará abierta en la secretaría general de la Universidad, desde el día 15 de Mayo.

Las reválidas de matrónas se verificarán en el expresado mes de Junio, debiendo las aspirantes presentar sus solicitudes documentadas en los términos que previene el reglamento de 16 de Noviembre de 1888 y disposiciones posteriores.

El Tribunal Supremo ha desestimado los recursos de casación interpuestos por Antonio Muñoz y Antonio Muñoz Amorós, contra las sentencias dictadas en causas que se les siguieron por lesiones.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy.

A D. Francisco y D.ª Carmen Cortés García, administrador de loterías número 1 y depositario pagador.

Importante defraudación

Leemos en *El Nacional* de anoche: «La revista filatélica *El Coleccionista de Sellos* de núm. 10 hace unos días un hecho gravísimo que ha dado lugar a un procedimiento judicial.

«Parece que los sellos de Correos, en lugar de inutilizarse con la tinta tipográfica, como está mandado, se anulan con tinta distinta, que permite lavarlos con ciertos ácidos, dejándolos como nuevos y útiles para la circulación.

«El negocio realizado en esta forma ha sido tan grande, que se cree asciende a seis u ocho millones lo defraudado al Tesoro.

«El juez de guardia comisionó al delegado señor Puga para registrar los domicilios de don José Ceballos, calle del Pez, 34; don Ramón Gijalte, Peligros, 5, y don Miguel Gámez, Cruz, número 1, donde se sospechaba que existían sellos lavados.

«El reconocimiento dió por resultado encontrar entre las tres casas 18.000 sellos de Correos y Telégrafos usados, pero perfectamente limpios con los ácidos, y hasta engomados de nuevo algunos.

«Los sellos fueron entregados al Juzgado de guardia.

«El señor Puga continúa practicando registros domiciliarios.»

«Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Guadalupe, don Leonardo Vilchez Vilchez.

«El Gobernador civil ha nombrado concejales interinos del ayuntamiento de Salobreña a don Juan Valdeolosa Valenzuela, don Domingo Armada Marín, don Juan Rufino Armada y don Antonio García Alcántara.

AVISO

La empresa de E. Lebón y C.ª advierte al público que no admitirá ni dará corriente a ninguna instalación ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la misma.

Sucesos locales

Por promover escándalo ha ingresado en el arresto municipal Miguel del Cuero Gutiérrez (a) «Cebollino» y José Martín Boch.

José Cartero Ramírez, de golpe con palo, hirió ayer, a las seis de la mañana, en la cabeza a don Mariano La Hoz. Aquel fué detenido por el guardia municipal número 28. En la casa de socorro curaron al Sr. La Hoz.

Anteanoche robaron la matanza de Isabel Ortega Torres, que tiene tienda de comestibles en el Carril de San Cecilio.

También robaron anteanoche diez conjos al presbítero D. José Bueno Pardo.

Por promover escándalo ingresó anoche en el arresto municipal Encarnación Rodríguez Gómez.

La guardia civil

Dice la prensa de Madrid, que en la inspección general de la guardia civil hacen constar lo siguiente:

Que el coronel subinspector del 9.º tercio, al cual pertenece la comandancia de Salamanca, ha propuesto que salga toda la fuerza de aquella población, no sólo por la animosidad que contra ella existe desde los últimos sucesos, en los cuales no hizo más que cumplir órdenes del gobernador civil, sino también como resultado de una cuestión surgida con anterioridad entre el jefe de la comandancia y el Ayuntamiento, por cobrar éste indebidamente, desde el año 94, los alquileres de la casa cuartel. Dichas fuerzas se repartirán entre los puestos de A. Ba. de Tormes, Ovejún y otros inmediatos.

Que no es cierto que el general Pando haya presentado ni piense presentar la dimisión del cargo que desempeña. Lo único que ha ocurrido respecto a este extremo, es que, molestado por la animosidad que se ha despertado en la opinión contra la fuerza de tan benemérito Instituto, mostró su disgusto a elevadas personalidades, las cuales le prometieron que a la guardia civil se le daría una completa satisfacción, en vista de que no había hecho más que cumplir estrictamente con su deber; y

Que es cierto que los jefes y oficiales de Cuerpo han cambiado impresiones acerca de la crítica situación por que están atravesando y la campaña que contra la benemerita se está haciendo. Pero este cambio de impresiones, ha quedado reducido a gestionar que en las próximas Cortes se plantee el dilema de si la guardia civil es necesaria al país ó no. En caso afirmativo, que por todos los medios se sostenga su prestigio, no haciéndola instrumento de los manejos políticos, y evitando que esté a merced de quien, no conociendo sus penosos deberes, origine conflictos como el de Salamanca.

En otro caso, los oficiales preferirían la disolución del Instituto á que pertenecieran.

Han solicitado las plazas vacantes de escuelas de niños, anunciadas á concurso único y dotadas con sueldo inferior de 825 pesetas anuales, 42 maestros, y las de niñas 39 maestras.

Comisión provincial

Sesión de ayer. Presidió el señor Aguilera Moreno y asistieron los señores Pérez de Pulgar, Moreno Pérez, Cuelo, Rodríguez Aguilera y Montes Marín.

Se acordó: Informar al Gobernador civil en una reclamación presentada por don Francisco Muñoz; en el expediente formado por el Ayuntamiento de Freila, para imponer arbitrios extraordinarios.

Que ingrese en el Hospicio Antonio Pérez Barranco, y en el hospital de dementes Miguel Serrano Alcalde.

Que se averigüe el paradero de la familia de la demente María Poche.

Que sean distribuidas las cartillas de los mozos entre los señores diputados, enviando también á los alcaldes de los pueblos.

La intervención de los Notarios en las elecciones

La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia dirigida al director de los Registros y del Notariado, determinando la intervención que los notarios han de tener en los actos y operaciones electorales, cuya parte dispositiva es como sigue:

1.º Los jueces de primera instancia aplicarán las disposiciones del Real decreto de 26 de Marzo de 1901 dentro de los límites de las Audiencias territoriales respectivas, debiendo los presidentes de las mesas dar cuenta á esa Dirección general de las habitaciones de notarios que, conforme al artículo 2.º de dicho Real decreto, hubiesen concedido aquellos funcionarios.

2.º Se considerará ineficaz el requerimiento hecho á los notarios por los que no se hallen inscritos en las listas electorales de los distritos, circunscripciones ó colegios á que el requerimiento se refiera, y por los candidatos que no hubieren obtenido de las Juntas provinciales del Censo la declaración contenida en el art. 27 de la Ley electoral.

3.º El notario deberá ser requerido para presenciar y dar testimonio de los actos u operaciones electorales determinados, y el admitir el requerimiento de un elector ó candidato no será obstáculo para aceptar los de otros, si á juicio del notario pueden ser atendidos.

4.º El notario que por virtud de requerimiento, presencie las operaciones electorales de un colegio ó sección, no podrá negarse á consignar en acta los hechos que ante él ocurran, cuando sea requerido á este efecto por algún candidato, elector ó individuo de la Mesa electoral.

La procesión de ayer

Con gran solemnidad se celebró ayer la procesión de rogativas, asistiendo á ella muchos fieles.

Las imágenes recorrieron el itinerario que conocen nuestros lectores, cumpliéndose el programa que publicamos anteaer.

Los balcones de las casas estuvieron adornados con colgaduras.

Mañana lunes, á las tres de la tarde, se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de Hacienda.

Viajeros

El próximo martes, saldrán para Motril, el futuro diputado á Cortes por aquel distrito D. José María Márquez, acompañado de los diputados provinciales electos D. Ramón Fernández Mir y don Francisco de Paula Rojas, de su sobrino D. Rafael Valverde Márquez y de otros amigos, que recorrerán con el citado candidato los principales pueblos de la costa, con el fin de realizar, en pocos días una activa campaña electoral.

Hotel Alameda.—Han llegado, don Ricardo Lecanda, doctor Chanoain, monseñor Hugo Teshman, Mr. Reni Redambant, don Eduardo Corbella, Mr. Vigier, Mr. Ruyol Sarrax y don Luis Mimerra.

Hotel Victoria.—Elegaron anoche, don Ramón Orjuri, Mr. Esteve, Mr. Morquí, Mr. Kelig, Mr. Dr. Les Liallopeau y Dr. Foritet.

Cultos á San José

Han sido elegidas mayoromas de la Hermandad del Patriarca San José, para el presente año, las señoras de la Mariana Ramírez Teijo viuda de Gallardo, doña Paulina Sanchoval de Gámir Colón, doña Pascuina López Atienza de López Sáez y doña María de las Angustias de la Cámara viuda de Orens.

Los cultos serán en los primeros días del próximo mes de Mayo en la iglesia parroquial.

El sueldo de "El País"

La noticia que nos telegrafió ayer nuestra Agencia en Madrid, respecto á la probable sustitución del gobernador de aquella provincia, señor Sánchez Guerra, por el alcalde, señor marqués de Portago, dice así:

«Echan al gobernador.—Se ha dicho ayer con grande insistencia que dentro de la próxima semana será dimitido el gobernador civil Sr. Sánchez Guerra y le sustituirá el marqués de Portago.

Para sustituir á éste en la Alcaldía se indica al señor marqués de Cuba, jefe de la minoría silvestina en el Ayuntamiento.

Otra vez más se verá, si este rumor se confirma, defendiendo en su natural aspiración de ocupar la Alcaldía, el primer teniente alcalde Sr. Ruiz (D. Gustavo).»

El distrito de Orgiva

La situación de este distrito, por los vientos que corren hoy, indudablemente es favorable del todo al candidato liberal don Natalio Rivas. No se toca á los ayuntamientos de Gualchos, Lújar, Cádiz y L. roles, como a quien habla creído, cosa que á estas alturas, asegura la elección del Sr. Rivas.

A mayor abundamiento, el municipio de Bérbules, que procesó el juez de Ugijar, ha sido repuesto por el Sr. Gobernador, en virtud del auto de reforma dictado por el juez especial, lo cual confirma nuestros augurios, pues la sinceridad del Sr. Maura, servirá, á lo que se ve, para acabar con sus amigos.

Nos escriben de Moraleda que se han celebrado funerales por el alma de don José Luis Aguilera Moreno, que falleció en Madrid el día 6 de set. actual, persona que gozaba en aquel pueblo de generales simpatías.

Presidió los funerales la Corporación municipal y asistieron todos los vecinos del pueblo.

Terminado el acto religioso se repartió á los pobres una abundante limosna.

Conferencia

La que esta noche tendrá lugar en el Circo Estético de Obreros, está á cargo del Sr. Conslitario del mismo, D. José Sánchez Quero, que disertará sobre la democracia en general y si ésta se encuentra en oposición con la Iglesia.

La conferencia empezará á las ocho y media de la noche.

Las vacantes que existen de senadores vitalicios, son 21.

Dos conservadores: don Mariano Catalina, presidente del Tribunal de Cuentas, y el conde de la Cañada, que han sido

admitidos en calidad de senadores por derecho propio, esperan que el Gobierno les incluya en los nombramientos de vitalicios, ó tendrán que aguardar á que existan nuevas vacantes.

Hoy contraerá matrimonio en Santafé, nuestro querido amigo el administrador de los baños de La Jarra, D. Benvenido Hernández Bueno.

Al solemnizar el funeral que se celebró ayer en la parroquia del Sagrario, en sufragio del alma de la Sra. D.ª Concepción del Charco y Horques, concurrió inmenso gentío.

Terminado el funeral, el duelo se trasladó á la casa mortuoria, y efectuóse la conducción del cadáver, siendo mayor la concurrencia.

Reiteramos á la familia de la finada nuestro pésame.

Las Siete Palabras

La hermandad sacramental de la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, y en su nombre los actuales mayor-domos D. Francisco Córdón, D. Teodoro González Vázquez, D. Alfonso Pérez y el Excmo. Sr. Marqués de Navasquai, le dedican este piadoso ejercicio al Santísimo Cristo de la Esperanza, cuya devota imagen se venera en dicha iglesia.

Darán principio estos cultos el domingo 19 de Abril y seguirán en los domingos siguientes hasta el 31 de Mayo.

En todas las tardes, á las cuatro y media, se expondrá el Santísimo Sacramento, se rezará el Sto. Trisagio, Estación y Rosario; seguirá el sermón y se terminará con el ejercicio correspondiente y reserva.

Los sermones están á cargo de los señores sacerdotes cuyos nombres se ponen á continuación.

Domingo 19 de Abril.—Primera palabra.—Dr. D. Hilario García Quintero, canónigo electoral de la Sta. Iglesia Metropolitana.

En este día estará expuesto el Santísimo Sacramento en forma de Jubi co, en sufragio del alma de D. Emilio Estrada, (q. e. p. d.) á devoción de su señora esposa é hijos.

Domingo 26 de Abril.—Segunda palabra.—D. Manuel Arcoya y Bada, capellán real.

Domingo 3 de Mayo.—Tercera palabra.—Dr. D. Joaquín M.ª de los Reyes, catedrático del Instituto y rector del colegio de Santiago.

Domingo 10 de Mayo.—Cuarta palabra.—Dr. D. José Sánchez Quero, canónigo de la Sta. Iglesia Metropolitana.

Domingo 17 de Mayo.—Quinta palabra.—Dr. D. Gaspar Carrasco, canónigo de la misma.

Domingo 24 de Mayo.—Sexta palabra.—R. P. Francisco Mandato.

Domingo 31 de Mayo.—En este día se hará la función principal á las nueve de la mañana, y predicará D. Luis Ibáñez, presbítero.

Por la tarde Séptima palabra.—Dr. don Bas Ayllón González, cura de la Magdalena.

Notas taurinas

Ha firmado su contrato para torrear las corridas de la próxima feria en Valladolid, alternando con Quintito y Fuentes, el diestro Ricardo Torres (Bombita).

Para estoquear las novilladas de Mayo en dicha ciudad, han sido contratados Regaterín, Bienvenida y Cocherito.

Sucesos de Andalucía

JAEN.—Los vecinos del pueblo de Belmar se amotinaron contra el dueño de la fábrica de luz eléctrica, apedreando las bombillas y ocasionando graves daños.

El motivo del motín ha sido creerse perjudicado el pueblo por la petición de aguas hecha al Ayuntamiento por el propietario de la fábrica.

MALAGA.—En breve casarán la señorita Leonor Rivvel, residente en San Juan de Luz, con don Luis Krauel Roviron.

—Han contraído matrimonio la señorita Matilde Jiménez Parrado con don Maximiliano Quiñes Fuentes.

También han casado la señorita Matilde Rosa Rey y don José Rueda Romero.

CADIZ.—Han regresado de Jerez á Madrid, la duquesa de Almodóvar del Río y su hijo el marqués de Almodóvar.

—Ha llegado á esta capital el general de la Armada don Ramón Auñón, el cual se presentará, según es sabido, como candidato liberal en las próximas elecciones.

SEVILLA.—Han llegado á esta ciudad los hermanos Alvarez Quintero.

—En la exposición de ganados se han hecho muy buenas ventas, siendo ógias disimos los ejemplares presentados por la remonta de Córdoba.

—Al llegar á la estación del ferrocarril fué encontrada en un vagón una mujer accidentada.

Conducida á la casa de socorro le fué administrada la Extremaunción. Créese que morirá.

El precio de los granos

Ayer salieron la Alhóndiga 130 de q. m. de trigo, equivalentes á 304 fanegas, que se pagaron de 44 á 50 reales una; la cebada, de 32 á 36; las habas, de 42 á 46; el maíz, de 44 á 46 y los yeros de 40 á 44.—Entraron 64 q. m. de trigo.—Quedan 2097

Elecciones

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Párraga, 5, se venden lotes completos de todos los impresos que se necesitan para las elecciones de Diputados á Cortes, al precio de 2 pesetas 50 céntimos, y se hacen candidaturas á 10 pesetas el millar.

Fábrica azucarera de San Torouato.—Compañía anónima.

Cumplimentando lo preceptuado por el artículo 20 de los Estatutos de esta Compañía, el Consejo de Administración ha acordado la celebración de Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 30 del presente mes á las dos de su tarde en el domicilio social, San Antón, 39.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 de dichos Estatutos, los señores socios deberán depositar las acciones de la primera serie y resguardos provisionales de la segunda en la Caja de la Sociedad con tres días, á lo menos, de anticipación al señalado para la Junta.

Granada diez y ocho de Abril de mil novecientos tres.—El Presidente, Francisco Muñoz Laerna.

Aviso á las señoras

Ha llegado á esta capital la acreditada modista francesa Mme. Devaux con la alta novedad en sombreros para señoras y niñas.

También trae un completo surtido en flores y adornos de todas clases para las modistas.

Su estancia en ésta será hasta el viernes próximo, hospedándose en el Hotel París.

Interesante

En *Elitas Estomacal de Sáiz de Carlos* es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños en todas sus edades.

La blenorragia, cistitis, catarro de la vejiga y todas las enfermedades de la uretra, por rebeldes que sean, se curan con el *Arehol Rey*, principio activo de la esencia de Sualo.

Farmacia Moderna, Príncipe 10.

Cédulas personales

El día 1.º de Abril empezó la recaudación voluntaria de cédulas personales del corriente año, hallándose establecidas las oficinas en la calle de Múdez Núñez, (antigua Navas), núm. 12 y abiertas para el público desde las once de la mañana á las cinco de la tarde.

Salón de Modas De M.ª Gamaud, calle de Jesús y María, 3, principal, Granada.—Alta novedad en elegantes y variados modelos de sombreros para señoras, niños y bebés.—Confeción y arreglo de sombreros.—Gran taller de modista, corte parisien.—Guantes y mitones de seda y de hilo de Escocia para señoras y niños.

Se alquila

un portal espacioso en el Zacatín núm. 59.

Cervecería Inglesa

Hoy para hoy, Mantecado de París y Espuma de café. Café superior, 30 céntimos; hecho en cafetera rusa y en presencia del parroquiano, 40 céntimos.

La hora de billar, 60 CENTIMOS. Especialidad en cervezas y bebidas de todas clases.—Servicio á domicilio.

Graves sucesos en Córdoba

Huelga general.—Concepciones.—Paralizando los trabajos

Córdoba 17.—Conforme se esperaba en virtud del acuerdo que ayer tomaron los obreros agrícolas, hoy han efectuado el paro general los trabajadores de todos los gremios de esta capital.

Los huelguistas han ejercido multitud de coacciones, llevándose á las criadas de las casas en que servían.

Obigan á cerrar los establecimientos y han pretendido paralizar el movimiento de los ferrocarriles y prohibir que se trabajase en la fábrica del gas, no consiguiéndolo gracias al auxilio de la fuerza pública.

Además penetraron en las oficinas particulares, establecimientos de enseñanza y en las redacciones de los periódicos, paralizando los trabajos en todos esos sitios.

El gobernador, en vista de que los obreros no han cumplido su ofrecimiento de no ejercer coacciones, ha ordenado que salga la benemerita á las calles para garantizar la libertad del trabajo é impedir los alborotos que se traten de promover.

La población presenta un aspecto triste, siendo grande la intranquilidad que reina.

Para esta tarde á las seis han sido citados á una reunión las autoridades y los mayores contribuyentes de esta ciudad.

Resignación del mando.—Proclamación del estado de sitio.—Fuerzas apedreadas.—Cargas á los revoltosos.—Lesionados.—Detenidos

Córdoba 18.—Se ha celebrado la anunciada reunión de autoridades y mayores contribuyentes, acordándose en ella aconsejar al gobernador civil que resigne el mando en la autoridad militar.

En vista de ese acuerdo, el Sr. Díaz de la Pedraja conferenció por telegrafo á

las nueve y media con el ministro de la Gobernación, y después, de acuerdo tam bién con las demás autoridades civiles de esta capital, resignó el mando en el gobernador militar de esta plaza.

Cumpliendo las órdenes que éste dió al recibir el mando, á las diez y media salieron fuerzas del regimiento de caballería de lanceros de Sagunto y del de infantería de la Reina, á proclamar el estado de sitio.

También salieron fuerzas de la guardia civil, las cuales, al tratar de disolver unos grupos de huelguistas que se formaron en la plaza de Ginovas y en la calle de la Encarnación, fueron apedreadas, por lo que dió algunas cargas contra los obreros. Estos se defendían á pedradas, resultando de la lucha varios contusos, entre ellos el teniente de la benemerita don José Martín Mateo.

Otro incidente desagradable ocurrió en la plaza de Ginovas, donde hicieron dos disparos de pistola al capitán de la benemerita señor Ruiz Gandullo, sin que afortunadamente llegaran á herirle.

A las doce de la noche empezaron á disolverse los grupos, retirándose los huelguistas á sus domicilios y reinando á esa hora la tranquilidad.

En los hornos trabajan los operarios custodiados por la fuerza pública.

La guardia municipal y los individuos de la benemerita han practicado algunas detenciones.

—Hoy al amanecer las tropas ocuparán los puntos estratégicos de la población.

Manifestación obrera en Posadas Córdoba 18.—Comunican de Posadas, pueblo de esta provincia, que los trabajadores han celebrado una manifestación.

LA VIDA JUDICIAL

En la Audiencia

En la sección segunda de lo criminal se celebró ayer el juicio oral de causa seguida en el juzgado de Izalzal contra José Ruiz Soriano, por disparo de arma de fuego.

En vista del resultado de la prueba el fiscal modificó sus conclusiones provisionales, retirando la acusación.

Señalamientos para mañana Sala de lo civil.—Juzgado del distrito del Campillo: D. Félix Gómez Ortega con los patronos del Beaterio de Santo Domingo, sobre cobro de cantidad; abogados, Sres. Fernández Mir y S. de Molina; procuradores, Sres. Tortosa y Blanc; secretario, Sr. Millet.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª—Juzgado del Salvador: Contra Luis García Hidalgo, por lesiones; abogado, Sr. Millán; procurador, Sr. Guglieri; secretario, Sr. Valverde.

Sección 2.ª—Alhama: Contra Francisco Guerrero Foces, por tentativa de violación; abogado, Sr. Páramo; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Serra.

Correo de anoche

Apuñaladas en el tranvía

Vallejo 16.—Esta tarde cuestionaron en la plataforma de un tranvía, el joven Alfredo Fuente y el cobrador Juan Pablo.

El primero apuñaló al cobrador, y éste entonces sacó una navaja, y con ella asestó dos puñaladas á su agresor.

El suceso impresionó á los pasajeros que en el tranvía estaban.

Los móviles del hecho, dícese que fueron resentimientos antiguos que existían entre ambos.

La víctima falleció al poco rato á causa de la gran hemorragia que le ocasionaron las heridas.

Es hijo de un excooperista republicano.

La cuestión de Irlanda

Londres 17.—La Convención Nacional de Irlanda, inaugurada ayer en Dublín, ha aceptado con algunas reservas el proyecto de ley del gobierno sobre el arreglo de la cuestión agraria irlandesa.

Componen la Convención dos mil delegados y la preside el gran patriota Redmond.

La prensa inglesa comenta este asunto.

Los periódicos liberales muestran escasa confianza en que el proyecto satisfaga á los irlandeses y creen que costará á los contribuyentes ingleses más caro que las soluciones que Gladstone proponía.

El mercado de San José —Pago indebidode diez y siete millones

Barcelona 16.—Un empleado de las brigadas municipales, encargado de recoger los materiales procedentes de los derribos, para apisonar el arroyo de la calle Padarés, ha encontrado junto á la calle Sicilia, envuelta entre escorbos, una copia de una escritura autorizada en 1853, ante el notario don José Soler y Piá, cediendo el Estado al Ayuntamiento de Barcelona los terrenos que constituyen el convento, iglesia y huerta de las Carmelitas Descalzas, donde hoy se halla el mercado de San José.

Dichos terrenos costaron á Barcelona diez y siete millones de pesetas, resultando que el pago se hizo indebidamente pues los terrenos eran suyos.

Este asunto, que es comentadísimo, dará mucho juego.

Congreso socialista húngaro

París 17.—En el Congreso socialista húngaro reunido en Budapest, con asistencia de 188 delegados, han estado representantes de 165 ayuntamientos y 52 sociedades.

ORO Y PLATA

Se compra y vende, en SAN JERONIMO, Zacatín, 33. Compra-venta.—Cambio y confección de toda clase de alhajas.—Parajoyas mas baratas que traídas de los centros productores, ninguna casa como esta.—Venta de objetos vendidos por la mitad de su precio.

Extradición denegada

Nápoles 17.—El tribunal de esta población ha denegado la extradición del nihilista Gotz, el cual ha sido puesto en libertad.

Loubet en Orán

Orán 17.—A las diez y cuarto de la mañana ha llegado el presidente de la República, señor Loubet, siendo objeto de grandes aclamaciones.

Ferrocarril hidrófobo

En Valladolid un perro hidrófobo morió a dos ó tres niños.

Perseguido el animal por los municipales, recorrió varias calles, haciendo cundir el pánico entre los vecinos, hasta que cayó muerto de un balazo.

Designación de representantes.—Los designados

Valencia 17.—Han sido designados los representantes de los señores Blasco y Soriano encargados de buscar solución al conflicto surgido entre los amigos de uno y otro.

Los representantes designados son los señores Avalos, B. Itrán y Garrido, por Blasco Ibañez; Castell, Mas y Cano Pacheco, por Salmerón, y Arenas, Haras y Múgo, por Soriano.

Los representantes se reunirán esta noche, á las nueve, para tomar acuerdos.

Como en el Rif

Palma 16.—Las rencillas existentes entre el alcalde y los concejales de Villa Puebla han originado lamentables sucesos.

El martes, al intentar los últimos entrar en la sesión, los municipales y serenos que ocupaban el local arremetieron contra los mismos á sablazos y palos, entabándose una lucha de la que resultaron varios contusos y un concejal herido.

Reclamación á la Sublime Puerta.—Autorización para edificar una iglesia

París 17.—La Gaceta de Colonia tiene entendido que Rusia reclama á la Sublime Puerta, con motivo del asesinato del cónsul Cherbina, una indemnización de 1.200.000 francos y el envío de 20.000 soldados á la Vieja Serbia para contener á los albaneses y castigar á los culpables. La Gaceta de Frankfurt añade que Rusia pide también autorización para edificar una iglesia monumental en Techemé, frente á Smirna.

La agitación en Macedonia

París 17.—La prensa belga hace constar que hay muchos elementos que sostienen la agitación en Macedonia, haciendo creer á los cristianos de la región en una intervención armada de las potencias.

La inconcebible debilidad de que da muestras el Gobierno de Constantinopla presta aliento á los revolucionarios, que hoy por hoy parecen llevar la mejor parte en el juego.

Aumento de guarnición

Madrid 17.—Asegúrase que muy pronto marcharán tropas á Melilla, con objeto de aumentar la guarnición de dicha plaza.

Los últimos vapores llegados á Melilla conducían numerosas reses vacunas para el suministro de las tropas.

Todos los servicios en la plaza están organizados, en previsión de cualquier evento.

Los candidatos carlistas

Madrid 17.—El Correo Español desmiente que existan intenciones electorales entre los carlistas y el gobierno.

En la reunión que ha celebrado la junta central del partido tradicionalista, bajo la presidencia del señor Barrio y Mier, se habló de asuntos relacionados con las próximas elecciones y de otros extremos importantísimos.

En breve se publicará la lista completa de los candidatos que lucharán en las elecciones del día 26.

Epidemia en Barcelona

En Barcelona reina una enfermedad epidémica caracterizada por diarrea rosada, vómitos y calambres.

Hay muchos atacados.

Los médicos municipales estudiaron las causas no pudiendo precisarlas, presumiéndose que se debe á la infección de las aguas por las cañerías y á la adulteración de los alimentos.

Una ponencia médica estudiará las causas, la profilaxis y el tratamiento.

POR TELEGRAMA

Cotización de Saz y Compañía

BANQUEROS

Granada 18

Table with columns: VALORES, París, Madrid, Barcelona, Granada. Lists various financial instruments and their prices.

Cambios

Table with columns: París, Londres, Madrid, Barcelona, Granada. Lists exchange rates.

Agencia Moderna

Huelga general

Madrid 18 (22/30.)

JAEN.—Noticias particulares insisten en que ha estallado el paro general de los obreros jiennenses.

Tómense graves disturbios, en atención á la actitud hostil que observan los huelguistas.

Se practican gestiones para solucionar una huelga que ha de ser ruinosa y que pudiera acarrear lamentables sucesos.

Cuestión Blasco-Soriano

Lo que dice Salmerón

BARCELONA.—Ha regresado á esta capital el jefe del partido republicano don Nicolás Salmerón.

Interrogado por amigos y periodistas acerca de la cuestión Blasco-Soriano, manifestó el expresidente de la República española, que abrigaba la esperanza de que en breve se solucionará aquella divergencia puramente personal, por reclamario así los deberes políticos y morales, y deseando los republicanos de la ciudad del Turia

El jefe de los demócratas monárquicos.—Recebimiento afectuoso

ALICANTE.—Ha llegado á esta capital el exministro de Agricultura D. José Canalejas.

Se le dispuso un recibimiento entusiasta.

Miles de personas le dieron vivas, acompañándole hasta su alojamiento.

Obligarán al ilustre orador á dirigir la palabra al pueblo.

Hizo desde un balcón mostrándose agradecido, invocando ideas radicalísimas y expresando su amor á Alicante.

La ovación que le tributaron fué inmensa.

Prepáranse egasejos para el señor Canalejas.

En la opinión alicantina reina gran expectación por escuchar la palabra del señor Canalejas en un mitin político.

Estado desesperado de "Conejito,"

BARCELONA.—El diestro "Conejito" sigue abatido y en peligro inminente.

Da profunda lástima contemplar al valiente torero luchando con la muerte de modo doloroso, y aun más conmueve el ver ó su pobre madre asistiéndole sin esperanza de que cure.

Esta sufre frecuentes síncope.

La gravedad del diestro aumenta por momentos.

Los médicos le han desahuciado.

Preséntensele manchas gangrenosas desde el pie hasta la rodilla.

No ha cesado de progresar la gangrena, á pesar de haberle recortado los bordes de la herida, dilatando ésta y practicando otras operaciones quirúrgicas desesperadas.

Todo el mundo se compadece de la situación del torero y del indescriptible dolor de su madre que llora esta desgracia y la pérdida no menos infortunada de otro hijo.

Mejoría aparente

BARCELONA.—Ahora asegúrase que ha experimentado "Conejito" alguna mejoría. Pero los médicos advierten que es aparente, porque la ciencia no puede esperar que se salve al enfermo, en el estado en que se halla.

Todavía ha habido un médico que ha aconsejado se ampute la pierna, mas se oponen sus compañeros, fundándose en que no hay sujeto para resistir la operación.

La sequía.—¿Año de hambre?—Obreros desesperados

CADIZ.—Cunde la miseria en los campos de Andalucía baja, especialmente en los jerezanos, cuya cosecha se pierde á causa de la sequía.

Tómase que ésta sea precursora de un año de hambre.

Los obreros agrícolas se hallan desalentados y próximos á entregarse á la desesperación.

Si no llueve muy pronto, la ruina de la cosecha va á ser origen de cuestiones gravísimas de carácter social, porque los obreros campesinos no habían de resignarse á perecer.

El conflicto es realmente de los más graves que han podido sobrevenir, pues afecta no solo á la Andalucía baja, sino á toda esta región, á Castilla y Extremadura, y el grito de los hambrientos no se parece á los que han dado los estudiantes.

Tormentas.—Heladas

BURDEOS.—Ha descargado sobre esta ciudad y algunos pueblos inmediatos horrosa tormenta, seguida de heladas como en el mes de Enero.

Los destrozos son incalculables, lo mismo en poblado que en el campo.

Candidatos á sus distritos.—Augurios lúgubres

MADRID.—Los círculos políticos se encuentran muy desanimados.

Es que ha salido mucha gente para pre-

vincios: los candidatos que después de sufrir los desplantes de Maura y las promesas ambiguas de Silvela, marchan á sus respectivos distritos.

De muchos de éstos se reciben noticias precursoras de serios disturbios.

Algunos políticos, entre los cuales no faltan ministeriales, hacen pronósticos lúgubres para el día de la votación.

El Toisón de Oro

MADRID.—Se ha verificado en Palacio la imposición del Toisón de Oro, á los próceres que anunciamos ayer.

Huelga de pescadores

SAN SEBASTIAN.—Se han declarado los pescadores en huelga, por las malas condiciones que les ofrecen en remuneración de duro y peligroso trabajo, los patronos.

La actitud de estos obreros es pacífica.

¡Abajo los consumos!

JAEN.—El vecindario de Noalejo, en masa, se ha movinado á los gritos de ¡abajo los consumos!, y otros más expresivos.

Hombres, mujeres y niños, se dirigieron á la oficina de la recaudación del impuesto, prendiéndola fuego.

Buscaron á los que explotan su hambre, con el fin de arrastrarlos, pero los consumidores se fugaron, librándose así del furor popular.

Se ha reconcentrado la guardia civil.

Merced á la presencia de ésta calmóse el motín; pero los ánimos siguen excitadísimos contra los que aumentan la miseria del pueblo.

La eterna cuestión

BARCELONA.—Se ha conseguido hoy solucionar la huelga de los obreros aprestadores de esta capital.



Confites antivenéreos

Las celebradas medicinas nacionales... extraherlas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gta militar, prostatica, úlcera, fije blancos de las mujeres, arañitas, cárra de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escorones uretrales, y en 20 ó 30 días los extrahimientos uretrales (estrachos), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosas sondas, no hay medicamento más milagroso que los CONFITES ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier afección de las vías urinarias, sea el bazo ó el Mercurio son dañinos para la salud; nada mejor que el Confite Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la afección, sino que produce los mejores efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor: Angelo Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, según del buen éxito de estos específicos mediará el trato especial con él, adm... el pago... las tres... Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 435, Barcelona todos los días á las 12, y las consultas que se le hacen por escrito gratuitas y con reserva. Confites antivenéreos para venenos no curados por inyecciones, mercurio, y bantifitico, pesetas 4.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor; Diputación 435, Barcelona, en GRANADA, en las farmacias de Juan-López Embio y Pérez, calle de Colón; Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo 13, y D. Miguel González, plaza San Gil 10.

Ferretería y Herramientas

Advertisement for 'Ferretería y Herramientas' featuring a list of products like 'Plata Meneses', 'CEMENTOS', 'BOMBAS', 'Tuberías', 'BATERIA DE COCINA', 'Cajas para Fondos', 'PUNTERAS DE ACERO', 'HERRAJES Y CALORIFEROS', 'PRENSAS DE COPIAR', 'GAMAS Y CUNAS', 'COLCHONETAS', and 'Alambres'. Includes a logo for 'LAS ARTES GRANADA' and contact information for 'Ignacio Merino'.

87 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

de tal manera y sin encontrarle á don Gabriel, que perdí la esperanza de que don Gabriel pareciese á tiempo de restaurar mi honor.

Tribaldos se había presto más densamente pávido que las otras veces, y exclamó:

—¿Y qué ha sido de mi hijo?

—Vuestro hijo, señor don Gabriel, —exclamó Gil Gascuño, —es uno de los caballeros más galanes y más valientes y más bien quisidos de la corte; y es tan hermoso como puede serlo un hombre, y su madre me ha dicho que no hay más que mirarle á él para ver vuestro retrato viviente. En fin, donde quiera que se presente el conde de Río Verde, que éste es su título, ó mejor dicho, su primer título, se lleva la mejor parte.

—¿Y cómo es que el conde de Río Verde sea hijo mío?—contestó seriamente Tribaldos.

—A eso vames. Vuestros amores con doña Aurora fueron tan secretos, que nadie pudo apercibirse de ellos, y tras de ella Aurora á daba que veía los vientos el conde de Río Verde, y tan enamo-

rado, que doña Aurora, que le había desheñado siempre, no tuvo la menor duda de que se prestaría á salvar su honor para casarse con ella.

Empezó á ablandarse con apariencia á sus súplicas doña Aurora; fué admitiéndole más y más, declarándole, en fin, que se casaría con él si él merecía que ella por agradecida consintiese.

Tal era la pasión del conde, que prestóse á restaurar la honra de doña Aurora, y como era muy rico y muy gran perseguido, el padre de doña Aurora no tuvo inconveniente en dársela, y el conde de Río Verde se llevó su mujer á sus estados de la montaña á fin de disimular y alterar la fecha del nacimiento de nuestro hijo.

Después de haberme dicho todo esto doña Aurora, añadió:

—Aunque yo creo que sin el hijo de mi amor, el amor de mi don Gabriel hubiera durado en mí todo lo que durara mi vida, con la vista de mi hijo, que es un retrato de su padre, este amor ha sido mi martirio. Yo tenía que agradecer mucho al conde de Río Verde, y le he estimado y he sido para él buena esposa, y mientras ha vivido ni aun he pensado en buscar á mi don Gabriel; porque yo estoy segura de que mi don Gabriel vive, no más que por que me lo dice el corazón y porque yo vivo; porque á mí me parece que por la conjunción de luminarias que hay entre nosotros, en el punto y hora en que mi don Gabriel hubiera muerto, aunque hubiera sido en la parte más remota del mundo hubiera muerto yo también. Excusar quisiese inconve-

nientes y desventuras mayores, porque si yo buscara á mi don Gabriel y le encontrara y le llamara y viniera, de seguro que no sufriera que yo fuese de otro; por que del mismo modo que yo per severo en su amor, estoy segura en que él persevera en el mío; pero como por la muerte de mi esposo ya no hay temores que me acobarden, quiero buscar á mi don Gabriel, y para ello os doy comisión que yo creo que no encontraría persona mejor para mi intento.

—¿Y cómo quiere vuestra excelencia—respondí yo—que después de veinte años que han pasado encuentre á ese caballero del cual nadie ha vuelto á tener noticia?

—Ingeniosos como podéis—me dijo—que hombre de gran ingenio sois, y me dice el corazón que vos habeis de encontrar á mi don Gabriel.

Yo prometí hacer todo lo que estuviese de mi parte, pero ciertamente no tenía esperanza alguna.

Busqué algunas viejas personas de la justicia y las pregunté; pero me dijeron únicamente que ellos sabían bien que al amanecer de una noche de tormenta hacia veinte años, se había encontrado ya junto á las tapias de la huerta de San Jerónimo del Prado, por la parte que mira á Atocha al conde de la Parrilla muerto de una estocada que le había atravesado el corazón; que el haber desaparecido al mismo tiempo un don Gabriel Teller de Lara, que era un caballero muy conocido en la corte, había hecho sospechar si sería él el homicida, que por temor á las penas establecidas por las pragmáticas

había huido el bulto; pero que nada había podido sacarse en claro, ni el tal don Gabriel se había encontrado por más que se le había buscado.

Echéme yo á averiguar quiénes eran los amigos de aquel don Gabriel y si vivía alguno, y encontré tres ó cuatro que no pudieron darme noticias vuestras, ni más ni menos que como no habían podido darme á los hombres de la justicia.

Apretábase la condesa y se irritaba y yo no sabía qué hacerme y andaba desesperado preguntando por vos hasta á las esquinas de Madrid, y quedándome á oscuras porque no había persona ni cosa que de vos me diese noticia ó me procurase indicio.

Ahora bien: ¿conocéis vos á María Calderón, ó la Calderona? Es una pregunta ociosa, porque habiendo sido tan gran persona en la corte, de seguro habeis conocido á un tratado á la perla de las comediantas.

—Conocía y mucho—exclamó Tribaldos—aun la soliste; pero hubo de sufrir las calabazas más redondas del mundo; bien es verdad que las sufrían todos porque la Calderona tenía bastante con los amores del rey y nuestro señor.

—Pues bien; habeis de saber ahora, señor don Gabriel, que yo soy muy amigo de comedias y he berroneado algunas que á mí no me parecen muy malas, pero no me he atrevido á darlas para que las representen; y como por mi afición á las comedias soy aficionado á los comediantes y ando entre ellos, he llegado á ser tan su amigo, que soy la cabeza de los mosqueteros del corral de Pacheca.

Campaña aplazada

VALENCIA.—Ante las intransigencias de don Rodrigo Soriano y algunos de sus partidarios, para la solución del asunto entre aquél y Blasco Ibañez, han sufrido un aplazamiento las gestiones conciliadoras iniciadas por el Sr. Salmerón, temiéndose que persista el conflicto.

El jefe del partido republicano, ha regresado á Barcelona, dejando el ilustre filósofo recomendadísima la paz de aquellos desavenidos correligionarios.

Los sucesos de Córdoba. Las tropas en la calle. Cargas y detenciones. El gobernador desautorizado

CORDOBA.—Las tropas siguen ocupando las calles.

En el mercado han tenido aquéllas que dar algunas cargas á los grupos, pero sin causar víctimas.

Se están verificando detenciones en las personas á quienes crean investigadoras de las aconadas.

Renace la tranquilidad. Asegúrase que ha dimitido el gobernador civil, á consecuencia de haberle desautorizado el señor Silvela por telégrafo.

Es efecto, el presidente del Consejo ha censurado energicamente la conducta del referido gobernador, porque entiende que era innecesaria la declaración del estado de guerra.

Y si mañana no se alterase de nuevo el orden en Córdoba, levantaralo.

Probad los Ricos chocolates

elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Colónales FIE DE LA TORRE y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen. Especialtes en vainilla, ome y sin ella

Suceso. norteamericano

El diario parisién Le Matin ha recibido de su corresponsal en Nueva York, el curioso relato que a continuación reproducimos:

«Es la hora de la puesta del sol en la bahía de New York. Las oficinas se cierran; millonarios y pobres forman cola junto a los ascensores que de arriba abajo recorren casas de treinta pisos, y bajan precipitadamente a ellos. Cuatro grandes juncos que cogen todo el espacio de un lado a otro, bajan al vestíbulo esa flora humana. Allí permanecen dando vueltas hasta que asalta el primer tranvía; una vez dentro del coche, asidos a las correas y estrechamente apujados apenas pueden respirar y se golpean entre sí cada vez que se detiene la máquina.

El tranvía algunos minutos después deja en un apeadero su contingente de hombres de negocios, quienes tras una breve espera la llegada de un tren. Viene éste y se precipitan en un abrasado varón. De pronto la locomotora pone en movimiento e ir y por aloc van desapareciendo los arrabales, y los coches, más deprisa, van penetrando a la brisa del campo que viene a refrigerarles. Ya se hallan fuera del infierno por espacio de doce horas.

La costumbre inglesa de dejar los hombres su casa todo el día para dedicarse a

los negocios, da a su partida y llegada, un aire de poesía seria, comunicando cierto ritmo a su vida. Viene a ser como un destierro cuya salida y regreso se renueva cada día. Por la mañana, a la salida de un tren, se agitan en las ventanillas que dan hacia la vía multitud de pánfagos en dirección del apeadero. Por la tarde, las mujeres esperan a pie delante de los prados, a la llegada de los trenes.

La otra tarde, en Westfield, una mujer joven esperaba a su marido en un banco que mira al apeadero. El tren de las seis y media traía a la mujer retrasada y ella, impaciente, miraba los rails. Por fin, el pequeño tren del distrito se acerca, pero un poco antes de la estación se detiene; la detención se va prolongando; ella se impacienta, y ver que estaba tan cerca de su marido, y tener que esperar tanto sin abrazarle!

Un ruido que se oye algo más lejos llama su atención. A lo largo de la línea de cuatro vías, el tren de gran velocidad de Filadelfia, recorre rápidamente las distancias. Es un convoy formado por vagones Pullman, cada uno de los cuales pesa como un pequeño tren; el ruido que al marchar produce, ya indica su gran peso. La mujer se entretiene contemplando aquella enorme masa que con tal velocidad cruza los espacios; y que en breves momentos pasará al tren pequeño.

De pronto la mujer da un terrible gri-

to. Un espantoso ruido se acaba de oír. Los dos trenes han chocado; no son más que un montón de ruinas. Este suceso se llamará mañana la catástrofe de Westfield.

La mujer echa a correr, pero sin duda, por un golpe de atavismo, la presencia de la muerte despierta en su ánimo la sangre fría que en otros tiempos distinguió a sus antepasados, y así, sin perder la calma, da orden a una vecina para que llame por teléfono a los bomberos y a los médicos; luego baja a su leñero, coge una hacha y abre brecha en la cerca de la vía, y descendiendo a ella, el depósito de aceite ha inflamado los destrozados de los vagones. Los empleados la separan del fuego, siéndole imposible buscar a su marido. La desesperación que esto le causa dura bien poco; pronto se convierte en caridad. No es nuevo el ejemplo de viudas convertidas en hermanas de la Caridad. En ella la transformación ha sido tan rápida como la misma catástrofe.

Los heridos son sacados de entre los restos del tren por el boquete que la misma mujer ha abierto, quien los hace entrar en su casa. Los manjares de la mesa, ya puesta, los deshechos en hilas; no siendo bastantes, emplea toda la ropa blanca de cama y mesa, y cuando ésta falta, echa mano de sus ropas de vestir para curar a los heridos.

Pasa entre los heridos, sin que le alte-

ren sus terribles quejidos. Sus nervios no desfallecen; atiende con solicitud a todos. De pronto observa que un hombre está robando la capa de un moribundo—«Esta capa es vuestra—pregunta la mujer al ladrón.—Si—responde éste descaeradamente. Y sin esperar más, saca ella un revólver del cajón de una mesa suya, y le dispara un tiro, que lo deja instantáneamente muerto.

Actualmente existe un drama judicial, que se desarrolla dentro de otro drama. La heroína de Westfield ha sido detenida, y pronto comparecerá ante el jurado. ¿Será éste capaz de condenarla? El público en todo caso la absuelve, y los periódicos la celebran como la primera de las americanas.

Nos ha parecido que el relato de este hecho podía ofrecer algún interés, en cuanto demuestra la imaginación, más bien, la inventiva de los periodistas americanos.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 20.—Santa Inés del Monte Policia.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Monasterio de San Bernardo. Se manifiesta a las siete y se oculta a las seis. Novena en la iglesia de San Bernardo,

y Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús. Hay sermón salvé, gozos y letanía. Función, a las once, a la Virgen Santísima, predicando don Miguel González Sánchez, concluyendo la novena, que predicará un P. Escolapio.

Setena en Santa Ana a la Santísima Virgen de los Dolores. Hay sermón salvé y letanía.

Novena a la Divina Pastora en la iglesia de PP. Capuchinos, a las cinco y media de la tarde; se rezará el santo rosario, letanía cantada, sermón, salvé y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Piedad, en su iglesia.

Cultos para pasado mañana

Día 21.—San Anselmo, obispo. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de PP. Capuchinos. Se manifiesta a las siete y se oculta a las seis.

Los trece martes a San Antonio.—Martes 6.º.—En la iglesia de San Antonio, haciendo el ejercicio durante la misa, que se celebra todos los martes, a las doce, en el altar del Santo.

Misa a San Antonio.—En San Antonio, el Sagrario, San Jerónimo, San Juan de Dios, Santa Ana, San Matías, y las Augustas.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Idefonso, a las ocho; en las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Presentación, en su iglesia.

SECCION DE ANUNCIOS

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra los ACCIDENTES Y MUERTE DEL GANADO incendio y pedrisco

AUTORIZADA POR LA DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

DIRECCION GENERAL, PRINCESA, NUMERO 52, BARCELONA.—DELEGACIONES EN TODAS LAS PROVINCIAS

Se solicitan Agentes. Dirigirse con informes al Delegado general de la provincia, Sres. Ribot Hermanos, Varela, 4.—GRANADA

ALIMENTO SIN RIVAL

Para los niños y personas débiles, nada hay más nutritivo y sano que la

Theobromina fosfatada Luque

Los médicos más afamados recomiendan, por su bondad, este producto, que además aventaja en baratura a todos sus similares.

Depósito general,

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante en Granada,

DON ANTONIO A. LOPEZ

TRENES QUE SALEN DE GRANADA

ESTADO que comprende los precios de los billetes, distancias kilométricas y horas de llegada y salida de los trenes correo, mixto y corto, que partiendo diariamente desde esta capital para las estaciones que se indican a continuación, todas pertenecientes a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, y que se rigen por el meridiano de Greenwich, que lleva por regla general 15 minutos de adelanto con el reloj de la Catedral, que es por el que nos guiamos en Granada:

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto, Distancia, Precio de los billetes. Lists stations from DE GRANADA A to Linares and their respective train schedules and prices.

Advertisement for SANDALO PIZA MIL PESETAS, PARA ENFERMEDADES URINARIAS. Includes an illustration of a person and text describing the product's benefits.

Advertisement for JOSE CANADAS E HIJO, Gabinete de orafía y prótesis dentaria. Located in Alhambra.

Advertisement for ABONOS ANADEO GROS, FABRICA EN BARCELONA. Specialized fertilizers for agriculture.

Advertisement for Litografía Jerezana, GRANDES TALLERES A VAPOR. Services include printing, photography, and bookbinding.

Advertisement for EL rabioso dolor de muelas careadas, EL AIBAF SERDNA. A remedy for tooth pain.

Advertisement for LA GRESHAM, COMPANIA INGLESA. Life insurance and savings services.

Advertisement for Centro Consultivo Químico Agrícola, C. BOQUERON, 32, GRANADA. Services for agricultural analysis.

Advertisement for Pildoras y Pastillas Azoadas, Contra toda clase de TOS. A cough remedy.

Advertisement for CICLIST-BRANDY, Superior al mejor Cognac. A brandy product.

Advertisement for Aviso importante, Se venden dos carros, uno para buayos y otro para mulas. A notice about horse-drawn carts.

Advertisement for NAFRIOL, CONTRA LA CALVICIE. A hair loss treatment tonic.